

慕安会现跨大西洋“寒流”

美欧关系未来面临重重挑战

在第61届慕尼黑安全会议(慕安会)上,美欧跨大西洋伙伴关系成为全球媒体聚光灯下的热点话题。美国特朗普政府在乌克兰问题上的立场、与俄罗斯的接触,以及对欧洲国家内部事务的评论,让美欧之间的矛盾进一步凸显。分析人士认为,未来的美欧关系面临多重挑战,欧洲将不得不进一步推进战略自主。

美方指责遭遇反弹

“美国民主都能挺过(有‘环保少女’之称的瑞典青年环保活动人士)格蕾塔·通贝里十年来的批评,你们也能经受住(美国政府效率部负责人)埃隆·马斯克几个月(的批评)。”

美国总统万斯14日下午在慕安会开幕首日的演讲中以自以为幽默的口吻对欧洲盟友说出上面的话,现场随后陷入一片沉默。

万斯的这场演讲在欧洲引发争议。由于美国总统特朗普在本届慕安会开幕前夕先后与俄罗斯和乌克兰领导人通话,各方格外关注美国在解决乌克兰危机方面的立场。然而,万斯在演讲中对此仅以“相信能在俄乌之间达成合理解决方案”一句带过,反而大谈“欧洲最大的威胁来自自身内部”。他用多个案例抨击欧洲对“政治表达”进行打压,指责欧洲背离了其基本价值观。有分析认为,此举有为欧洲各国极右翼政治势力站台之意。

万斯这番指责招致欧洲领导人强烈反弹。德国总理朔尔茨表示,德国绝不允许任何外部势力为了一己私利而干预本国的民主、选举和民意。欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯说,万斯的演讲试图挑起与欧洲的争端。

清华大学战略与安全研究中心副主任肖卿指出,万斯脱离往常欧美安全战略精英在这种场合的讨论轨道,选择攻击、指责欧洲甚至给欧洲“上课”,把美欧之间的裂痕公开暴露出来。

乌克兰问题尽显分歧

14日下午晚些时候,万斯在出席慕安会期间同乌克兰总统泽连斯基举行

会晤。观察人士此前预期,俄乌冲突有望在此次慕安会期间展现出和平谈判的迹象。但这场备受关注的美乌高层会晤并未达成重大实质性成果。

特朗普12日同俄罗斯总统普京通电话,通话时间长达近一个半小时。双方随后宣布同意就结束俄乌冲突开展“紧密合作”,并派遣各自团队“立即开始谈判”。美俄间的高调互动让欧洲方面开始担忧,未来乌克兰危机的谈判桌旁是否还有欧洲的一席之地。德国、法国、波兰等国外长和欧盟外交与安全政策高级代表日前发表共同声明,强调乌克兰和欧洲必须是“任何谈判”的一部分。

然而,美国政府乌克兰和俄罗斯问题特使凯洛格15日在慕安会上对欧洲盟友泼了一盆凉水。他在回答相关提问时表示,乌克兰的和平谈判桌上不会有欧洲的位置。

“这是……欧洲必须要站起来的时刻。”德国外长贝尔伯克同日对此表示,“我们对其他国家‘本国优先’的回应是‘欧洲团结’,如果不是‘欧洲式的和平’,欧洲就不会有任何和平。”

另外,美欧之间关于未来如何向乌克兰提供安全保障也存在分歧。多名欧洲官员表示,允许乌克兰加入北约是

为其提供安全保障最具性价比的方式。然而特朗普此前已明确说,乌克兰加入北约是“不切实际的”。美国国防部长赫格塞思也已表示,欧洲军队应成为确保战后乌克兰安全的主要力量,美国军队不会参与其中。

英国皇家国际问题研究所高级研究员阿米达·范赖伊说,美国在俄乌冲突的立场中充满了赤裸裸的私利,美国希望将欧洲防务的负担转移出去以控制本国国防开支,同时加大向欧洲出售武器的力度,从而确保欧洲继续依赖美国。

未来关系挑战重重

创始于1963年的慕安会是西方主导的国际战略和安全领域的重要年度论坛之一,作为美国与其他北约成员国对话的平台常被称为“跨大西洋的家庭聚会”。然而,本届慕安会上美欧之间分歧凸显,令跨大西洋伙伴关系遭遇“寒流”。

会议召开前,美欧之间的矛盾已经因新一届美国政府一系列“美国优先”的政策和表态而不断升级。会议主办方在10日发布的《2025年慕尼黑安全报告》中也对美国政府的相关做法表

达了担忧。开幕式上,德国总统施泰因迈尔针对美国新政府关于加沙地带战后安排的相关表态指责其根本不考虑既定的规则、伙伴关系和信任,并警告“无法无天绝不能成为世界新秩序的指导原则”。

中国社科院亚太与全球战略研究院研究员王俊生指出,特朗普有关吞并加拿大、购买格陵兰岛以及在关税贸易等问题上的言论引发欧洲对美国新政府不尊重现有国际秩序的不满,这成为本届慕安会上欧洲方面的最大焦虑之一。对于特朗普回归后的跨大西洋合作前景,欧洲也充满了不确定。

欧洲对外关系委员会近期发布的一份民调结果显示,在西班牙、法国、意大利、德国等欧洲主要国家,只有不到20%的受访者将美国视为拥有共同价值观和利益的“盟友”。

肖卿认为,欧洲在未来的跨大西洋伙伴关系上陷入一种矛盾心态,一方面希望美国不要减少对其投入,另一方面又不希望美国干涉其内部事务,不断强调欧洲的未来由自己决定。她认为,未来美欧之间的政策协调会面临更多困难,欧洲在这种困境下或将被迫进一步推进其战略自主。

(新华社柏林2月16日电)

相关报道

泽连斯基:美国靠不住,欧洲要靠自己

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基15日警告说,欧洲不能依赖美国提供安全保障,而必须依靠自身,应该组建“欧洲军”。

泽连斯基在德国慕尼黑安全会议上说,美国副总统詹姆斯·戴维·万斯前一天在会议中的表态显示,欧洲与美国的关系正在改变。“说实话,在欧洲受到威胁的事情上,我们不能排除美国对欧洲说‘不’的可能性。”泽连斯基说,“我的确认为,现在必须开始组建‘欧洲武装力量’。”

他说:“美国需要欧洲作为市场吗?对。但作为盟友呢?我不知道。”泽连斯基披露,他已经拒绝美方提

出的美乌矿产协议方案,因为美方在方案中没有为乌方今后的安全提供保障。

奉行“美国优先”政策的唐纳德·特朗普再次出任美国总统后,美国与欧洲盟友就欧洲和乌克兰的安全问题分歧日益显著,欧洲国家和乌克兰担心遭美“抛弃”。

万斯14日在慕尼黑安全会议上就民主、移民等问题批评欧洲,称欧洲当前面临的最大威胁来自其内部。他的言论引发欧洲国家强烈反弹。

美国国防部长皮特·赫格塞思数天前在位于比利时布鲁塞尔的北约总部参加乌克兰问题会议时说,欧洲的军队

应成为确保战后乌克兰安全的主要力量,美军不会参与其中,且欧洲军队今后如果部署至乌克兰,将不适用于北约集体防御条款,不属于北约的任务。

特朗普12日先与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京通电话,然后与泽连斯基通话。美俄两国同意就乌克兰问题举行谈判。多家媒体15日援引消息人士的话披露,美国高级官员将在沙特阿拉伯与俄方代表团就乌克兰问题开始谈判。而美国政府乌克兰和俄罗斯问题特使基思·凯洛格同一天表示,乌克兰问题谈判参加方将不会包括欧洲国家。

(新华社特稿)

新德里火车站发生踩踏事件

印度首都新德里火车站15日晚发生踩踏事件,造成18人死亡,包括11名妇女和4名房童,另有超过25人受伤。据印度媒体报道,由于印度近期正在举行大壶节庆祝活动,乘火车前往印度北方邦普拉亚格拉杰市参加活动的人数激增,车站异常拥挤。事发时大量人群聚集在站台上,列车进站后人们相互推搡,最终导致踩踏事件发生。

新华社发

◆ 2月15日,人们在印度首都新德里火车站乘坐火车。

◆ 2月16日,踩踏事件遇难者亲属在印度首都新德里的医院外哭泣。



把镇工作推进会开到村里

金东区澧浦镇因地制宜推动宅基地管理和农民建房工作

楚千会 叶梦婷

过去村庄存在空心化、村民批宅基地难等问题,一度影响了村庄的整体环境和村民的生活质量。”近日,金华市金东区澧浦镇横路塘村党支部书记吴玉臣站在拆除完毕的旧房前感慨。他是在向镇里其余43个村党支部书记介绍横路塘村空心村整治以及集体土地托浮的阶段性成果。

以往,澧浦镇关于宅基地管理和农民建房工作推进会,通常在镇政府会议室召开,而此次会议却别开生面地搬到了整治推进成效显著的横路塘

村。通过实地观摩、现场分享经验的形式,澧浦镇各村党支部书记身临其境,真切感受到了整治工作带来的变化,为后续各村的改造提升提供可借鉴的范例,力促全镇乡村面貌焕然一新。

众人沿着村道一路参观,眼前旧房拆除后的现场与不远处崭新的新居形成了鲜明对比。横路塘村空心村整治工作从两年前开始讨论、调研、座谈,去年4月,《横路塘村土地托浮及空心村危旧房拆除工作实施

细则》由村民集体通过,如今,村里逐步拆旧建新、盘活土地资源。通过吴玉臣的介绍,大家感受到横路塘村每一项改变都饱含艰辛与智慧。

“对于村民来说,在村中建一栋房子是人生大事。合理利用土地资源,规范农民建房,有效破解农民建房难点堵点,保障农民安居乐业是我们镇的重点工作。”澧浦镇副镇长郑瑶介绍,村民安居乐业是激活乡村发展活力的关键一环,为加速全镇的空心村整治与美丽乡村建设进程,澧浦

俄总统新闻秘书:

协商一致,特朗普可随时访俄

新华社莫斯科2月16日电 (记者刘恺)俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫16日表示,在俄美双方协商一致的情况下,美国总统特朗普可以随时访问俄罗斯。

据俄罗斯电视记者扎鲁宾16日在其社交账号公布的采访视频,佩斯科夫在接受扎鲁宾采访时说,俄总统普京与特朗普不久前通电话,释放了通过对话解决问题、要和平不要战争的强烈信号。两人未来可能的会晤在当前形势下具有特殊意义。

塞尔维亚总统武契奇:

挫败外部势力“颜色革命”企图

新华社贝尔格莱德2月15日电 (记者石中玉 陈颖)塞尔维亚总统武契奇15日说,近期发生在塞尔维亚的抗议活动由外部势力策划,旨在发动“颜色革命”,但已失败。

塞尔维亚当天在西部城市斯雷姆斯卡米特罗维察举行国庆日庆祝活动。武契奇在讲话中说:“他们的‘颜色革命’(企图)已经失败。我通知美国国际开发署、美国国家民主基金会和欧洲民主基金会,让他们都知道——一切都

结束了。塞尔维亚已经获胜,你们永远无法击败塞尔维亚。”

武契奇强调维护国家主权的重要性。他指责某些国际组织出于政治目的而图谋操纵塞尔维亚青年,目的是削弱塞尔维亚,而不仅仅是推翻他个人。

去年11月,塞尔维亚中北部城市诺维萨德火车站的混凝土遮雨棚倒塌,造成15人死亡、2人重伤。此后,塞尔维亚全国多次发生抗议活动。

重型美制航空炸弹运抵以色列

新华社耶路撒冷2月16日电

(记者 冯国强 陈君清)以色列国防部16日发表声明说,一批“重型”美制MK-84航空炸弹已运抵以色列。

声明说,载有这批航空炸弹的船只在以色列阿什杜德港停靠并卸货。炸弹被装上数十辆卡车,然后被运至以色列空军基地。据《以色列时报》报道,这批航空炸弹单枚重2000磅(约907千

克),共有约1800枚。

据以色列国防部统计,自新一轮巴

以冲突爆发以来,共有678架次飞机和129艘船只向以方输送各类军事装备,累计重量超过7.6万吨。

美国是以色列最大的武器供应国。据瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所统计,2023年,以色列69%的武器进口来自美国。

巴西夫妇相伴逾84年

创在世夫妇最长婚姻纪录

新华社微特稿 巴西一对现年分别105岁和101岁的老人创下在世夫妇最长婚姻世界纪录,他们于1940年结婚,至今共同生活了逾84年。

据吉尼斯世界纪录网站14日报道,截至今年2月5日,马诺埃尔·安热林·迪诺和玛丽亚·德索萨·迪诺的婚姻已经持续84年77天,经全球长寿人群研究机构LongevityOuest证实,成为在世夫妇中婚姻最长的一对。

马诺埃尔生于1919年,玛丽亚生于1923年。他们1936年初次见面,但直到1940年的一次偶遇,让马诺埃尔认定玛丽亚就是自己要共度一生的人,于是向玛丽亚表白,二人开始约会。

玛丽亚的母亲起初不同意两人交往。马诺埃尔为此没少努力,并终于赢得玛丽亚家人的同意。1940年11月,两人在巴西塞阿拉州举行了婚礼,自此并肩工作、养家。

二人婚后育有13名子女,他们继续“开枝散叶”,给这个大家庭带来55名孙辈、54名曾孙辈和12名玄孙辈。

如今,马诺埃尔和玛丽亚都已是百岁老人,在塞阿拉州博阿维亚任安享晚年。由于年事已高,马诺埃尔白天大部分时间都在休息,晚上经常和玛丽亚一起在客厅收听广播。

对他们而言,长寿的关键在于戒除恶习。至于婚姻,玛丽亚认为,婚姻长久幸福的秘诀很简单——爱。

秘鲁警察扮动漫形象抓毒贩

据新华社专特稿 秘鲁首都利马一名毒贩2月14日情人节当天被逮捕,而给他戴上手铐的是一只“卡皮巴拉”,确切地说,是一名扮成卡皮巴拉的警察。

据英国《每日邮报》15日报道,一段视频显示,一名身穿毛茸茸卡皮巴拉人偶服装的警察冲进一个房间,用“肥硕”的身躯将屋内一名男子扑倒在地,随即给他戴上手铐。视频的最后是“卡皮巴拉警察”与毒贩及满满一桌战利品的合影。警方在此次行动中缴获了1700包可卡因和大麻。

这次行动由秘鲁警方“绿色中队”执行。这是一支专门的缉毒队伍,警员们经常在情人节、圣诞节或圣诞节等节日期间装扮成动漫人物或卡通形象执行任务。警队负责人佩德罗·罗哈斯说,卡皮巴拉这个形象是特意为情人节挑选的。

类似这样的行动还有不少。去年万圣节,两名警官扮成“死侍”和“金刚

狼”突袭利马的一处毒窝。视频资料显示,“死侍”和“金刚狼”通过墙上的大洞爬进建筑物内并展开搜查,最后,他们与其他警察一起押解多名犯罪嫌疑人返回警察局。

2022年11月,4名缉毒警察分别打扮成“雷神”“蜘蛛侠”“美国队长”和“黑寡妇”,逮捕利马一个贩毒团伙的4名成员,并查获近4000包毒品。

警察扮成动漫人物抓毒贩听起来有趣,却是当地警方在毒品犯罪猖獗背景下的无奈之举。秘鲁大量种植可用于提取可卡因的古柯。依照英国《每日邮报》说法,对当地人而言,咀嚼古柯叶是补充能量或缓解高原反应的一种传统方法,这样使用古柯叶并不违法。

但据分析师和政府官员估计,秘鲁至少有90%的古柯叶被用于非法毒品交易,而且自2015年以来,古柯种植量逐年增加。

我们还着手解决‘钱从哪里来、空间从哪里来、拆完之后如何安置’这三个关键难题,采用村里能够理解的方法,引导村民规范建房。”澧浦镇镇长李科坦言,农村宅基地管理和农民建房是关乎民生的大事、难事,更是需要长期坚持的工作。澧浦镇将积极推动各项规定落到实处,倾听群众心声、找准问题症结,因地制宜地推动宅基地管理和农民建房工作。

为更快实现农户“安居”、环境“宜居”,此次推进会,澧浦镇还围绕土地统一托浮、批基建房和引进产业等方面,以及空心村整治和老旧房屋拆除的经验展开分享与交流,并对在村集体统一托浮、产业发展、择基选位等方面,有积极探索实践且取得较好成效的里新村、山南村、横路塘村进行了及时奖励。